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Referitor la întrebarea dumneavoastră, formulată în ședința Senatului din data de 

20.11.2017 având ca obiect "sprijinirea agriculturii românești", vă comunic următoarele:

Susținerea fermei de familie/gospodăria țărănească și atragerea tinerilor în activitatea 
agricolă productivă

Sprijinirea financiară a producătorilor agricoli se acordă în conformitate cu prevederile 
legislației Uniunii Europene, având ca sursă de finanțare fonduri europene și din bugetul național.

Astfel, prin O.U.G nr.3/2015 pentru aprobarea schemelor de plăți care se aplică în 
agricultură în perioada 2015 - 2020 și pentru modificarea art. 2 din Legea nr. 36/1991 privind 
societățile agricole și alte forme de asociere, cu modificările și completările ulterioare, precum și 
Ordinul ministrului agriculturii și dezvoltării rurale nr. 619/2015, cu modificările și completările 
ulterioare, se acordă sprijin, prin:

-Scheme de plăți directe: schema de plată unică pe suprafață, plata redistributivă (care 
încurajează comasarea terenurilor), plata pentru practici agricole benefice pentru climă și mediu 
(de înverzire), plata pentru tinerii fermieri (sprijin pentru cei care nu depășesc vârsta de 40 de ani 
și se instalează pentru prima dată într-o exploatație ca șef al exploatației), schema de sprijin cuplat 
pentru sectoarele vegetal și zootehnic (susține sectoare agricole importante din motive economice, 
sociale sau de mediu, afectate de anumite dificultăți și reprezintă un stimulent în vederea 
menținerii nivelurilor actuale de producție în sectoarele respective) și schema simplificată pentru 
micii fermieri (prin care micii fermieri primesc o sumă de maximum 1250 euro, care include toate 
plățile directe la care au dreptul).

-Ajutoare naționale tranzitorii (ANT) din sectorul vegetal și zootehnic, având ca scop 
creșterea veniturilor producătorilor agricol. Sumele se suportă de la bugetul de stat, prin bugetul 
aprobat Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale (MADR).

De asemenea, prin Programul Național Apicol (PNA) se acordă un sprijin, pentru perioada 
2017-2019, de 97.626 mii lei, din care suma de 48.813 mii lei reprezintă contribuția Uniunii 
Europene la programele apicole naționale.

Măsurile de sprijin cuprinse în PNA 2017 - 2019, vizează:

- achiziționarea de medicamente pentru tratarea varrozei și nosemozei, atât pentru 
apicultura convențională, cât și pentru apicultura ec ologică;

- decontarea achiziționării de cutii în vederea înlocuirii cutiilor uzate în urma deplasării în 
pastoral;

- achiziționarea de accesorii apicole: colector polen, colector propolis, uscător polen, 
încălzitor miere;
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- achiziționarea de matei și/sau familii de albine pentru apicultura convențională sau 
ecologică;

- achiziționarea de maturator, centrifugă, topitor de ceară cu abur din inox prin intermediul 
cooperativelor.

Prin Hotărârea Guvernului nr. 39/2017 s-a instituit schema de ajutor de minimis pentru 
aplicarea programului de susținere a produsului tomate în spații protejate, prin care se acordă 
producătorilor tomate un sprijin în cuantum de 3.000 de euro/beneficiar/an/pentru 1.000 mp, în 
condițiile cultivării de soiuri românești și realizării unei producții de 2 kg/m2, care sa fie predate 
centrelor de colectare odată cu justificarea producției obținute și a destinației acesteia.

Totodată, potrivit Hotărârii Guvernului nr. 500/2017 se acordă crescătorilor de ovine un 
ajutor de minimis pentru lâna comercializată, măsură de sprijin ce vizează eficientizarea activității 
sectorului, în sensul reducerii pierderilor prin valorificarea lânii.

Referitor la atragerea tinerilor în activitatea agricolă productivă menționăm faptul că o 
prioritate în Programul de Guvernare îl reprezintă instituirea unui program privind sprijinirea 
angajării tinerilor în agricultură, acvacultură și industria alimentară, măsură prin care se va 
concretiza acest deziderat.

Totodată, PNDR 2014 - 2020 oferă sprijin în domeniul agro-alimentar pentru micii fermieri și 
fermele de familie prin intermediul sub-Măsurii 6.3 „Sprijin pentru dezvoltarea fermelor mici”, 
după cum urmează:

În cadrul sM 6.3 Submăsura sM 6.3 - „Sprijin pentru dezvoltarea fermelor mici” se acordă un 
sprijin forfetar în cuantum de 15.000 Euro care se va încasa în două tranșe de sprijin (75%, respectiv 
25%). Sprijinul acordat pentru fermele mici existente se acordă pe baza unui plan de afaceri și este 
un instrument menit să determine, în principal, transformarea structurală și deschiderea spre piață 
a fermelor mici cu potențial de a deveni întreprinderi agricole viabile, precum și de a crește 
capacitatea de a identifica noi oportunități de valorificare a producției acestora. Beneficiarii 
trebuie să fie constituiți într-o formă de organizare economică și să îndeplinească statutul de micro- 
întreprindere sau întreprindere mică.

Exploatația trebuie să aibă o dimensiune economică cuprinsă între 4.000 - 11.999 S.O. 
(Standard Output) și să fie înregistrată de solicitant, în nume propriu sau sub forma de organizare 
eligibilă pentru accesarea sprijinului cu cel puțin 24 de luni înainte de solicitarea sprijinului, în 
Registrul Unic de Identificare - APIA și/ sau în Registrul Național al Exploatațiilor - ANSVSA, precum 
și la Primărie în Registrul Agricol.

În cadrul acestei sub-măsuri, fermele de familie beneficiază de prioritizare prin procesul de 
selecție, respectiv fermele de familie primesc 30 de puncte din 100 în cadrul Principiului de selecție 
„Principiul fermelor de familie”, criteriul „Prioritizarea fermelor de familielO conform definiției 
cuprinsă în PNDR 2014-2020 si care se încadrează în dimensiunea fermei mici (4.000 - 11.999 € 
S.O.)”. ’

în contextul PNDR 2014 - 2020, o fermă de familie reprezintă:

„Exploatația agricolă aparținând întreprinderii familiale sau persoanei juridice ai cărei 
asociați sunt exclusiv membri ai aceleiași familii. Dimensiunea economică a fermei de familie 
este cuprinsă între 4.000-100.000 € SO. Prin membrii aceleiași familii se înțelege soțul/soția și 
rudele până la gradul III inclusiv. Definiția va fi aplicabilă după aprobarea modificării legislative 
la nivel național.”

Puteți regăsi mai jos câteva EXEMPLE DE FERME DE FAMILIE care au dimensiunea economică 
eligibilă cuprinsă între 4.000 și 11.999 S.O, conform listei de calcul a coeficienților standard (SO):

° minim 8 ha grâu comun;
° minim 4 - maxim 11 vaci de lapte;
o minim 78 de familii de albine;
□ maxim 0,3 ha de legume proaspete, pepeni și căpșuni (în sere și solarii).



De asemenea, micii fermieri beneficiază de o compensare financiară din PNDR 2014-2020 în 
cazul în care decid să predea exploatația unui nou fermier, prin intermediul sM 6.5 „Schema pentru 
micii fermieri”. Prin urmare, sprijinul este acordat pentru fermierii care cedează exploatația 
(vegetală sau mixtă) altui fermier și este plătit anual, începând cu data transferului și până la data 
de 31.12.2020. Plata reprezintă 120% din suma anuală calculată a sprijinului pe care beneficiarul a 
primit-o în ultimul an în cadrul Schemei simplificate pentru micii fermieri din Pilonul I (de la APIA), 
cuantumul sprijinului acordat prin sM 6.5 (AFIR) atingând maximum 1500 euro/an. Potențialul 
beneficiar (cedentul exploatației), care aplică pentru acest sprijin, trebuie să îndeplinească 
următoarele condiții:

o a aplicat cel puțin un an schema pentru micii fermieri din Pilonul 1
o inclusiv în anul 2015 a beneficiat de sprijin prin Schema simplificată pentru micii fermieri, 

acordată prin APIA;
o să dețină/ să fi deținut în proprietate exploatația ce urmează a fi transferată/ a fost 

transferată;
□ se efectuează transferul exploatației, prin APIA, de la cedent fermierul care preia 

exploatația, cel târziu până la încheierea contractului cu AFIR.
o să fi transferat/ să se angajeze să transfere definitiv către alt fermier întreaga sa 

exploatație și drepturile de plată corespunzătoare;
□ contractul de transfer definitiv al terenului, nu poate fi reziliat de nici una din părți, mai 

devreme de durata minimă de 20 de ani.
o Transferul definitiv al exploatației (cel putin terenurile sau terenurile și animalele care 

au făcut obiectul sprijinului în cadrul Schemei simplificate pentru micii fermieri din Pilonul I, prin 
contract de vânzare cumpărare/arendă pe 20 de ani/donație) se va face integral către un singur 
fermier.

Oportunitățile de finanțare prin PNDR 2014-2020 pentru tineri fermieri, pot fi regăsite prin 
intermediul sub-măsurilor (sM) 6.1 „Sprijin pentru instalarea tinerilor fermieri”, 4.1 „Sprijin pentru 
investiții în exploatații agricole” și 4.1a „Investiții în exploatații pomicole”. În cadrul (sM) 6.2 
„Sprijin pentru înființarea de activități neagricole în zone rurale" și (sM) 6.4 “Sprijin pentru 
investiții în crearea și dezvoltarea de activități neagricole” se oferă sprijin pentru finanțarea 
proiectelor în domeniul neagricol prin susținerea microîntreprinderilor și întreprinderilor mici din 
mediul rural.

Sub-Măsura dedicată exclusiv tinerilor, este sM 6.1 „Sprijin pentru instalarea tinerilor 
fermieri”, care vizează acordarea unui sprijin forfetar pentru demararea unei afaceri în agricultură 
și stimulează stabilirea domiciliului tinerilor fermieri în apropierea exploatației pe care o 
gestionează.

Sprijinul se acordă pentru înființarea unei micro-întreprinderi sau a unei întreprinderi mici 
agricole pentru un tânăr fermier cu vârsta de până la 40 de ani, care are o minimă pregătire de 8 
clase școlare și care deține, sau își propune să dobândească pregătire profesională în domeniul 
agricol și să preia o exploatație agricolă pe care să o înregistreze la Agenția de Plăți și Intervenție 
pentru Agricultură (APIA), până la momentul depunerii proiectului la Agenția pentru Finanțarea 
Investițiilor Rurale (AFIR). Astfel, prin această sub-măsură poate fi accesat un sprijin forfetar de 
50.000 de euro sau de 40.000 de euro, în funcție de dimensiunea exploatației agricole, pe baza unui 
plan de afaceri pentru dezvoltarea exploatației înregistrate în numele tânărului fermier. Sprijinul se 
acordă în două tranșe, prima tranșă fiind de 75% și cea de-a doua, condiționată de finalizarea 
planului de afaceri, de 25% din suma de sprijin.

Dimensiunea exploatației agricole se cuantifică în dimensiune economică (SO) adică valoarea 
economică pe care o înregistrează un hectar de cultură, sau un cap de animal. Astfel, dimensiunea 
economică a unei exploatații care poate fi sprijinită prin sM 6.1 este de minimum 12.000 SO și 
maximum 50.000 SO. Implementarea planului de afaceri trebuie să fie demarată în cel mult 9 luni 
de la acordarea sprijinului și nu poate depăși 3/5* ani de implementare (*doar pentru pomicultură), 
timp în care tânărul își va stabili domiciliul în vecinătatea exploatației și se va orienta profesional în 
sensul managementului exploatației agricole. Tânărul fermier va fi considerat instalat la momentul 
acordării ultimei tranșe de plată, urmând să devină fermier activ în cel mult 18 luni de la instalare.



Alte oportunități de finanțare a tinerilor fermieri pot fi regăsite în cadrul sM 4.1 - „Investiții 
în exploatații agricole” prin intermediul căreia se acordă posibilitatea de creștere a intensității 
ratei sprijinului cu 20 puncte procentuale suplimentare în cazul tuturor proiectelor de investiții 
derulate de tinerii fermieri care s-au instalat ca șefi de exploatație cu cel mult cinci ani înaintea 
solicitării sprijinului aferent sM 4.1.

De asemenea, în cadrul Subprogramului Tematic Pomicol, sM 4.1a - „Investiții în 
exploatații pomicole”, investițiile realizate de tinerii fermieri beneficiază de o intensitate a 
sprijinului majorată cu 20 puncte procentuale și sunt prioritizate prin intermediul criteriilor de 
selecție.

Prin (sM) 6.2 „Sprijin pentru înființarea de activități neagricole în zone rurale” și (sM) 6.4 
“Sprijin pentru investiții în crearea și dezvoltarea de activități neagricole” se urmărește sprijinirea 
facilitării diversificării prin înființarea și dezvoltarea de microîntreprinderi și întreprinderi mici în 
sectorul neagricol din zonele rurale, în vederea unei dezvoltări economice durabile, creării de locuri 
de muncă și reducerii sărăciei în spațiul rural. Aceste sub-măsuri pot fi accesate și de tinerii care se 
încadrează în categoriile de solicitanți eligibili în cadrul acestor măsuri.

Organizarea și dezvoltarea formelor asociative

MADR încurajează înființarea formelor de asociere (grupuri și organizații de producători, 
organizații interprofesionale, cooperative agricole), pe baza liberului consimțământ, conform 
legislației în vigoare, respectiv O.G. nr.37/2005, cu modificările și completările ulterioare, Legea 
nr.297/2013, O.U.G. nr.103/2008 și Legea nr.566/2004, deoarece deschide noi oportunități de 
dezvoltare economică prin valorificarea producției la nivel local, zonal sau regional, astfel încât să 
asigure fermierilor un nivel de trai echitabil. Prin asociere, producătorii autohtoni pot concura pe 
piața liberă cu marii producători, care obțin producții mari, la prețuri de cost scăzute.

Toate acțiunile MADR se realizează în colaborare cu structurile asociative, tocmai pentru a 
conștientiza faptul că, concentrarea producției, precum si diversificarea acesteia sunt strâns legate 
de dezvoltarea relațiilor de asociere și cooperare de-a lungul fluxurilor tehnologice de producere a 
materiilor prime agricole, dar si de prelucrare și valorificare a produselor.

Asocierea în agricultura este un fenomen în creștere. Structurile teritoriale ale MADR 
desfășoară activități de informare și consultare cu fermierii analizând avantajele constituirii în 
forme asociative.

Asocierea fermierilor este încurajată și de prevederile unor măsuri din Programul Național de 
Dezvoltare Rurală, prin acordarea de punctaj suplimentar la selecția documentației depuse de 
solicitanți membri ai unei forme asociative, ceea ce crește posibilitatea accesării fondurilor 
nerambursabile pe proiecte de investiții.

Pentru perioada 2015-2020, înființarea (recunoașterea) și finanțarea grupurilor de 
producători, organizațiilor de producători din sectorul agricol se realizează prin Programul Național 
de Dezvoltare Rurală (Măsura 9 - Pilonul II). Cheltuielile eligibile sunt cele rezultate din înființarea 
și funcționarea grupurilor de producători, prevăzute în planul de afaceri.

Astfel, în perioada de programare 2014-2020 stimularea formelor asociative și dezvoltarea 
acestora este sprijinită în cadrul PNDR 2014-2020 prin intermediul următoarelor submăsuri:

a) Submăsura 9. Înființarea grupurilor de producători în sectorul agricol
b) Submăsura 9 a. Înființarea grupurilor de producători în sectorul pomicol
c) Măsura 16 Cooperare, prin intermediul:
- submăsurilor 16.1/16.1.a - înființarea Grupurilor Operaționale și dezvoltarea de proiecte 

pilot, inclusiv în sectorul pomicol și
- submăsurilor 16.4/16.4.a - Sprijin acordat pentru cooperare orizontală și verticală între 

actorii din lanțul de aprovizionare, inclusiv în sectorul pomicol.

a) Submăsura 9. Înființarea grupurilor de producători în sectorul agricol - se adresează 
grupurilor de producători din sectorul agricol (exceptând grupurile sprijinite prin sub-programul 



pomicol) care se încadrează în definiția IMM-urilor și care au fost recunoscute oficial de către 
autoritatea competentă înainte de solicitarea sprijinului, dar după 1 ianuarie 2014.

Prin această măsură sunt acoperite cheltuielile eligibile rezultate din înființarea și 
funcționarea grupurilor de producători din sectorul agricol, prevăzute în planul de afaceri necesare 
pentru atingerea obiectivelor propuse. Sprijinul acordat este 100% public și nu poate să depășească 
anual 10% din valoarea producției comercializate în primii 5 ani și 100.000 euro/an.

b) Submăsura 9 a. Înființarea grupurilor de producători în sectorul pomicol - are ca 
beneficiari grupurile de producători din sectorul pomicol care se încadrează în definiția IMM-urilor și 
care au fost recunoscute oficial de către autoritatea competentă după 1 ianuarie 2014 și înainte de 
solicitarea sprijinului. Cheltuielile eligibile și sprijinul sunt acordate în aceleași condiții ca în cazul 
submăsurii 9, de mai sus. ■

c)Măsura 16 Cooperare, prin intermediul:
- submăsurilor 16.1/16.1.a - Înființarea Grupurilor Operaționale și dezvoltarea de proiecte 

pilot, inclusiv în sectorul pomicol și
- submăsurilor 16.4/16.4.a - Sprijin acordat pentru cooperare orizontală și verticală între 

actorii din lanțul de aprovizionare, inclusiv în sectorul pomicol.

Prin intermediul submăsurilor 16.1/16.1.a - înființarea Grupurilor Operaționale și 
dezvoltarea de proiecte pilot, inclusiv în sectorul pomicol sunt sprijinite proiectele pilot propuse de 
parteneriate inovative, din care pot face parte formele asociative, inclusiv cooperative.

În cadrul acestor sub-măsuri, intensitatea sprijinului public nerambursabil va fi de 100% 
pentru costurile generate în mod specific de înființarea și funcționarea GO și de activitățile aferente 
implementării proiectelor pilot sau dezvoltării de noi produse, practici, procese si tehnologii, care 
nu pot fi acoperite printr-o altă măsură de dezvoltare rurală.

Cuantumul maxim al sprijinului este de până la 500.000 Euro/proiect. În cazul în care planul 
proiectului include și acțiuni care sunt eligibile prin alte măsuri, costurile sunt acoperite prin sub- 
măsurile 16.1/16.1.a, cu respectarea ratei maxime a ajutorului și sumelor aplicabile în cadrul 
măsurilor respective.

Prin intermediul submăsurilor 16.4/16.4.a - Sprijin acordat pentru cooperare orizontală și 
verticală între actorii din lanțul de aprovizionare, inclusiv în sectorul pomicol sunt sprijinite 
proiectele de dezvoltare a piețelor și produselor locale, propuse de parteneriate din care pot face 
parte și cooperative. Ponderea sprijinului nerambursabil este de 100% din totalul cheltuielilor 
eligibile, cu excepția cazului în care se aplică regulile ajutorului de stat și se impune o limită 
inferioară. Valoarea maximă a sprijinului este de 100.000 de euro.

Important de menționat este faptul că, la nivelul submăsurilor 16.4/16.4.a este prioritizată 
înființarea sau dezvoltarea de forme asociative, care la finalizarea proiectului formalizează 
cooperarea prin constituirea unei forme asociative cu personalitate juridică.

Măsuri de investiții PNDR 2014-2020 destinate inclusiv formelor asociative funcționale

În cadrul măsurilor PNDR 2014-2020 investițiile efectuate de formele asociative (grupuri de 
producători și cooperative) sunt prioritizate prin intermediul criteriilor de selecție aferente 
următoarelor submăsuri:

e) 4.11nvestiții în exploatații agricole
f) 4.2 Sprijin pentru investiții în procesarea/ marketingul produselor agricole, inclusiv 

schema de ajutor de stat
g) 4.1a Investiții în exploatații pomicole
h) 4.2a Investiții în procesarea/marketingul produselor din sectorul pomicol, inclusiv 

schema de ajutor de stat.
e) Submăsura 4.1 - Investiții în exploatații agricole are printre beneficiarii potențiali 

inclusiv societățile cooperative agricole și cooperativele agricole iar investițiile realizate deservesc 
interesele propriilor membri.



În cazul cooperativelor și grupurilor de producători (indiferent de dimensiunea acestor 
forme asociative) - 50% intensitate sprijin fără a depăși maximum 2.000.000 euro indiferent de tipul 
investiției.

Deoarece cooperativele aplică proiecte pentru investiții colective, intensitatea sprijinului se 
majorează cu 20 puncte procentuale.

De asemenea, majorarea de 20 de puncte procentuale se aplică si în cazul investițiilor legate 
de Agromediu, Agricultura ecologică și investițiilor în zone care se confruntă cu constrângeri 
naturale și cu alte constrângeri specifice.

Intensitatea maximă a sprijinului nu va depăși 90%.

f) Submăsura 4.2 - Sprijin pentru investiții în procesarea/marketingul produselor agricole se 
adresează inclusiv cooperativelor agricole și societăților cooperative care deservesc interesele 
membrilor prin investițiile prevăzute în proiect;

Valoarea maximă a sprijinului poate ajunge la 2.500.000 Euro/proiect (indiferent dacă 
cooperativa aplică un proiect care prevede crearea unui lanț alimentar integrat sau doar un proiect 
simplu),

g) Submăsura 4.1a - Investiții în exploatații pomicole se adresează aceluiași tip de 
beneficiari ca la sM 4.1 cu condiția ca membrii să activeze în sectorul pomicol.

Pentru FORME ASOCIATIVE:

Intensitatea sprijinului este de 50 % din totalul cheltuielilor eligibile, fără a depăși:
- 350.000 € pentru investițiile care presupun achiziții simple;
- 600.000 € pentru obținere material de înmulțire și material de plantare fructifer;
Atenție! În acest caz proiectul trebuie să fie destinat exclusiv obținerii de material de 

înmulțire și/sau material de plantare fructifer.
- 750.000 € în cazul investițiilor în activitatea de producție (utilaje, înființare,reconversie);
- 1.050.000 € pentru investițiile care conduc la un lant alimentar integrat, la nivelul 

exploatației agricole* (producție**, procesare, comercializare).

Intensitatea sprijinului nerambursabil se va putea majora, doar pentru activitatea de 
producție, cu 20 de puncte procentuale, însă rata sprijinului combinat nu poate depăși 90%, pentru:

• investiții colective (investiții efectuate de grupuri de producători și cooperative)
• Investiții legate de operațiunile de Agromediu și Agricultură ecologică;
•investițiile realizate integral în una sau mai multe localități care se confruntă cu 

constrângeri naturale și cu alte constrângeri specifice.

h) Submăsura 4.2a - Investiții în procesarea/marketingul produselor din sectorul pomicol 
Intensitate și valoare sprijin:
1.Pentru cooperative care se încadrează în categoria microîntreprinderi și întreprinderi mici 

50% din totalul cheltuielilor eligibile, fără a depăși:
•600.000 euro pentru proiectele care nu presupun investiții care conduc la un lant alimentar 

integrat;

• 900,000 euro pentru investițiile care conduc la un lant alimentar integrat;

2 .Pentru cooperative care se încadrează în categoria întreprinderi mijlocii 50% din totalul 
cheltuielilor eligibile, fără a depăși:

• 800.000 euro pentru proiectele care nu presupun investiții care conduc la un lanț alimentar 
integrat;

• 1.100.000 euro pentru investițiile care conduc la un lanț alimentar integrat.



3 .Pentru cooperative care se încadrează în categoria întreprinderi mari 40% din totalul 
cheltuielilor eligibile, fără a depăși:

• 1.000.000 euro pentru proiectele care nu presupun investiții care conduc la un lanț 
alimentar integrat;

• 1.500.000 euro pentru investițiile care conduc la un lanț alimentar integrat.

4. Producerea de bă uturi alcoolice:

• 50% din totalul cheltuielilor eligibile și nu va depăși 300.000 de euro pentru formele 
asociative (grupuri de producători și cooperative).

O prioritate în Programul de Guvernare a fost finanțarea fermierilor și stimularea utilizării 
mecanismului de garantare prevăzut a se derula pe seama fondurilor nationale de care dispune 
MADR. '

În acest sens, a fost reglementat cadrul juridic necesar pentru dezvoltarea și facilitarea 
accesului la finanțare al fermierilor, al beneficiarilor PNDR 2014-2020 și POPAM 2014-2020, precum 
și pentru dezvoltarea afacerilor în domeniul producției vegetale, zootehnice și acvaculturii, 
creșterea producției destinate pieței interne și externe și a calității acesteia, prin OUG nr.22/2017 
pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 43/2013 privind unele 
măsuri pentru dezvoltarea și susținerea fermelor de familie și facilitarea accesului ta finanțare al 
fermierilor, pentru completarea art. 51 din Legea nr. 329/2009 privind reorganizarea unor autorități 
și instituții publice, raționalizarea cheltuielilor publice, susținerea mediului de afaceri și 
respectarea acordurilor-cadru cu Comisia Europeană și Fondul Monetar Internațional, precum și 
pentru reglementarea statutului dobânzilor încasate de gestionari din plasarea în depozite bancare 
sau titluri de stat a sumelor rămase la dispoziția acestora după închiderea schemelor de garantare 
finanțate din Programul Național de Dezvoltare Rurală 2007-2013, respectiv Programul operațional 
pentru pescuit 2007-2013, și încheierea convențiilor cu Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, 
cu modificările și completările ulterioare.

Astfel, a fost creat un pachet-program legislativ de susținere a micului producător agricol la 
nivelul microfermei ca o nouă formă de societate/întreprindere individuală de producție agricolă.

Îmbunătățirea colectării, depozitării și distribuției produselor agricole

în sectorul cereale, prin adoptarea O.U.G nr.81/2017 privind modificarea Ordonanței de 
ursență a Guvernului nr. 12/2006 pentru stabilirea unor măsuri de reslementare a pieței pe filiera 
cerealelor și a produselor procesate din cereale, s-a creat cadrul legislativ pentru 
instituționalizarea utilizării unor contracte de vânzare unitare, între producătorii agricoli cultivatori 
de cereale și cumpărători.

Un contract unitar întărește disciplina partenerilor pe filiera de comercializare, evită 
discriminarea, ceea ce va asigura un flux de informații corecte și concludente privind siguranța 
valorificării cerealelor de la fermier la procesator/comerciant, cât și conferirea unor prețuri 
echitabile pentru recuperarea cheltuielilor efectuate cu producția.

De asemenea, având în vedere caracterul dinamic al sectorului și calitatea renumită a 
cerealelor a căror comercializare se află într-un cert progres, se asigură trasabilitatea producției cu 
respectarea unor obiective de calitate, precum și un minim de elemente potrivit reglementărilor 
comunitare.

Totodată, prin Legea nr.101/2014, au fost adoptate măsuri care vor conduce la 
operaționalizarea și optimizarea unui mecanism alternativ de gestionare a riscurilor economice 
datorate tranzacționării directe de semințe de consum imediat după recoltare, în condițiile cele mai 
nefavorabile de preț de vânzare. Până la această dată, s-au acordat 18 licențe de depozit, pentru 
11 operatori economici. Capacitatea totală licențiată la această dată este 616.733 to din care 
514.73 3 to siloz și 102.000 to magazii.



Prin intermediul formelor asociative se pot comercializa cantități mari de produse agricole 
de calitate superioară, conform standardelor în vigoare, care ajung în prezent în piețele 
agroalimentare, cantine, piețele de gros și rețeaua de supermarketuri.

În sectorul legume-fructe, una din măsurile cuprinse în Programul de Guvernare îl constituie 
realizarea, începând cu anul 2018, a minimum 10 unități de procesare și depozite frigorifice. Durata 
programului va fi 4 ani cu un impact bugetar de 100 mil. euro.

Programul presupune înființarea centrelor de colectare și procesare a legumelor/fructelor 
din bazinele legumicole/pomicole (în zonele cu potențial de producție) în vederea valorificării 
integrale a producției, evitarea pierderilor, creșterea veniturilor producătorilor agricoli și o bună 
aprovizionare a consumatorilor în extrasezon cu produse proaspete si de calitate.

Menționăm că, pentru a stimula dezvoltarea capacităților de colectare, depozitare și 
distribuție a produselor agricole către procesatori, la nivelul submăsurii 4.2 Sprijin pentru investiții 
în procesarea/marketingul produselor agricole din cadrul PNDR 2014-2020 se acordă sprijin 
financiar pentru dezvoltarea activităților economice pe întreg lanțul de producție, pornind de la 
componenta de colectare-depozitare și până la comercializare.

Astfel, pentru componeta de colectare- depozitare, sunt eligibile:

a) construcțiile destinate unei etape sau întregului flux tehnologic (colectare - depozitare 
(materie primă /produse - sortare - condiționare - procesare - comercializare);

b) achiziționarea, inclusiv în leasing de utilaje noi, instalații, echipamente și mijloace de 
transport specializate în scopul colectării materiei prime și/sau comercializării produselor agro
alimentare în cadrul lanțurilor alimentare integrate;

În ceea ce privește mijloacele de transport sunt eligibile mijloacele de transport 
specializate care transportă numai un anumit tip de materii prime/mărfuri adecvate activității 
descrise în proiect, următoarele:

-Autocisterne,

- Autoizoterme (prevăzute cu izolație termică a pereților, dar fără agregat frigorific, fiind 
folosite pentru transportul mărfurilor alimentare),

- Autoizoterme cu frig (transport produse perisabile sau cu temperaturi controlate),

- Rulote și autorulote alimentare;

- Remorci și semiremorci specializate;

Cheltuielile cu orice alt mijloc de transport nu sunt considerate eligibile.

Pentru a facilita accesul produselor către consumatori, sunt eligibile și activitățile de 
comercializare a produselor în cadrul submăsurii 4.2, care se pot realiza fie:

- prin desfacerea produselor direct către consumatorul final (ex. magazin la poarta unității 
(investiții noi și modernizare), magazine proprii în locație diferită de locația unității de procesare 
(doar investiții de modernizare), magazin on-line cu distribuire prin logistică proprie, rulote 
/autorulote alimentare, automate alimentare -Toate aceste tipuri de comercializare reprezintă 
comercializarea directă;

- prin vânzarea către consumatorul final prin intermediul a cel mult un intermediar 
(dovedită prin intermediul unor precontracte/ contracte încheiate direct). Intermediarii pot fi; 
comercianții cu amănuntul, deținătorii de unități turistice, restaurante, unități de procesare 
ulterioară înregistrate/autorizate, , ferme zootehnice etc.).



Titulatura de intermediar poate fi deținută de una sau mai multe persoane juridice care 
îndeplinește/îndeplinesc calitatea de unic intermediar între producător și consumator, cu care 
solicitantul are precontract /contract, comercializează aceste produse direct către consumatorii 
finali.

Rata sprijinului public nerambursabil este de 50% din totalul cheltuielilor eligibile pentru 
IMM-uri și grupuri de producători/cooperative și 40% pentru alte întreprinderi și nu va depăși:

• 1.000.000 Euro/proiect pentru IMM în cazul proiectelor care nu presupun investiții care 
conduc la un lanț alimentar integrat;

• 1.500.000 Euro/proiect pentru alte întreprinderi pentru proiectele care nu presupun 
investiții care conduc la un lanț alimentar integrat;

• 2.500.000 Euro/proiect pentru investițiile care conduc la un lanț alimentar integrat* 
(indiferent de tipul de solicitant), precum și pentru forme asociative (cooperative și grupuri de 
producători) în cazul proiectelor care nu presupun investiții care conduc la un lanț alimentar 
integrat;

*Suma se acordă doar în cazul în care solicitantul vizează prin proiect (pe componenta 
eligibila) investiții în unitatea proprie pe întreg lanțul alimentar (colectare, condiționare, 
procesare, depozitare și comercializare directă, respectiv, pentru procesare carne (abatorizare, 
procesare, depozitare și comercializare directă).

Există posibilitatea ca aceste tipuri de activități să poată fi finanțate și prin intermediul 
Măsurii 19 - "Sprijin pentru dezvoltarea locală LEADER” din PNDR 2014 - 2020, măsură ce oferă 
posibilitatea celor interesați să dezvolte proiecte în contextul Strategiilor de Dezvoltare Locală 
(SDL) elaborate de Grupurile de Acțiune Locală (GAL) pe baza nevoilor locale.

Spațiului eligibil pentru Măsura 19 este format din unități administrativ-teritoriale-comune și 
unități administrativ-teritoriale-orașe mici cu o populație de maxim 20.000 locuitori.

Aceste strategii se reflectă în proiecte concrete care vor respecta valoarea maximă pe 
proiect prevăzută în SDL, iar criteriile de selecție pe baza cărora vor fi selectate sunt elaborate de 
GAL și sunt în concordanță cu specificul local.

Totodată, menționăm că pentru a putea finanța astfel de activități, este necesar ca GAL-ul 
să aibă inclusă în SDL o măsură ce cuprinde astfel de acțiuni, iar investiția să se realizeze pe 
teritoriul acoperit de Gal. In cazul acțiunilor ce vizează organizarea și dezvoltarea formelor 
asociative, specificăm că au fost prioritizate prin criterii de selecție acele Strategii de Dezvoltare 
Locală care și-au prevăzut măsuri dedicate promovării formelor asociative.

Pentru a identifica teritoriile acoperite de GAL-uri , puteți consulta Lista Grupurilor de 
Acțiune Locală, accesând următorul llink: http://madr.ro/docs/dezvoltare- 
rurala/Axa_LEADER/2014-2020/2017/Lista-Grupuri-Actiune-Locala-selectate-de-MADR-si-datele-de-  
contact-ale-acestora-actualizare-01.11.2017.pdf.

Pentru orice alte informații și clarificări privind activitatea Ministerului Agriculturii și 
Dezvoltării Rurale, vă asigur de întregul meu sprijin și deplina colaborare.

Cu deosebită considerație,

MINISTRUL AGRICULTURII Șl DEZVOLTARII RURALE

PETRE DAEA

http://madr.ro/docs/dezvoltare-

